
너구리 고3 3월 전국연합 학력평가 해설 – 세계사

1. ➃
< KEYWORD >

수메르 / 길가메시 서사시 / 현세적 삶의 중요성

< 문제 풀이 >
어렵지 않게 메소포타미아 문명에 대한 설명임을 찾아낼 수 있습니다. 

메소포타미아 문명은 지구라트를 건설하였습니다.

< 오답 선지 >
➀이집트 문명 ➁마누 법전은 굽타 왕조에서 중시되었습니다. 교육청 해설에는 

편찬했다고 되어 있으나 연계 교재에는 그런 내용이 없습니다.
➂중국 문명 ➄인더스 문명

2. ➃
< KEYWORD >

유가 이외의 것을 금하다 / 동중서

< 문제 풀이 >
동중서를 통해 한 무제의 재위기간 중 벌어진 일을 고르는 문제임을 알 수 있습니다.

한무제는 장건을 서역으로 보내 비단길을 개척하게끔 하였습니다.

< 오답 선지 >
➀진시황 ➁청 옹정제 ➂명 영락제 ➄청 강희제

< TMI >
한 무제의 4남자 – 동중서, 장건, 사마천, 곽거병 기억해둡시다!
옹정제 – 군기처, 대의각미록, 캬흐타 조약 역시 기억해두자구요!

3. ➁
< KEYWORD >

황소 / 무슬림, 경교도 / 대외무역



< 문제 풀이 >
솔직히 황소의 난 몰랐으면 헷갈립니다. 황소의 난은 875년-884년까지 벌어진 민중 

봉기인데 이 반란으로 인해 당나라는 아주 큰 타격을 입습니다. 
한편 당나라는 안사의 난 이후 양세법을 시행합니다.

< 오답 선지 >
➀원 ➂진 ➃청 ➄명⦁청(수특 기준)

4. ➂
< KEYWORD >

크라수스 / 폼페이우스 / 후계자 옥타비아누스

< 문제 풀이 >
키워드는 많은데 아마 친숙한 키워드는 없으실겁니다. 

카이사르는 폼페이우스, 크라수스와 함께 1차 삼두정치를 이끌었습니다.
한편, 옥타비아누스는 카이사르의 후계자를 자처하며 로마의 권력을 잡는데 성공합니다.

< 오답 선지 >
➀313년 콘스탄티누스 ➁클레이스테네스 ➃6C 유스티니아누스 ➄알렉산드로스

< TMI >
파르살루스 전투.. 유명은 한데 알아는 둬야하나 싶습니다. 눈으로 슥 훑어보기만 하세요

참고로 2차 삼두정치는 옥타비아누스, 안토니우스, 레피두스 3명에 의해 전개됩니다.

5. ➀
< KEYWORD >

알리가 피살 / 세습 칼리프 / 수도 다마스쿠스

< 문제 풀이 >
우마이야 왕조는 이베리아 반도로 진출했습니다(너구리 HALF 1회에서 보셨죠?^^).

< 오답 선지 >
➁정통 칼리프 ➂아바스, 파티마 등 ➃오스만 ➄델리 술탄 왕조



6. ➂
< KEYWORD >

일본 고유의 특색 / 와카 / 헤이안쿄 / 견당사 파견 중지

< 문제 풀이 >
헤이안 시대에는 일본 고유의 문화를 중시하는 국풍이 발달하였습니다.

< 오답 선지 >
➀나라 ➁무로마치 ➃야마토 ➄에도

7. ➃
< KEYWORD >

트라팔가르 해전 / 증기선

< 문제 풀이 >
나폴레옹이 넬슨에게 격퇴당한 트라팔가르 해전(1805년) 30년 뒤라는 점에서 

19세기 초중반임을 캐치해야 하는 불친절한 문제였습니다. 
19세기 초중반은 산업혁명의 영향으로 어린 노동력을 쓰는 풍조가 사회에 

만연하였습니다.

< 오답 선지 >
➀1215년 ➁1687년 뉴턴 ➂1455-1485년 장미전쟁 ➄1381년

8. ➄
< KEYWORD >

오고타이 칸 / 금을 멸망 / 바투 / 역참

< 문제 풀이 >
몽골 제국은 천호⦁만호제를 통해 효율적으로 군사 조직을 운영하였습니다.

< 오답 선지 >
➀당 ➁청 ➂명 ➃요



9. ➃
< KEYWORD >

비스마르크 해임 / 해외 식민지 획득 / 1905년 모로코

< 문제 풀이 >
비스마르크를 해임했다는 부분에서 바로 빌헬름 2세를 떠올리거나, 그러지 못했다면

1905년 그리고 1911년에 있었던 모로코 사건을 떠올려야 해결할 수 있었던 문제입니다.
독일은 1904년 발생한 나미비아 헤레로족의 봉기를 잔혹하게 진압합니다.

< 오답 선지 >
➀영국 ➁1896년 이탈리아 ➂스페인 코르테스 ➄프랑스

10. ➄
< KEYWORD >

무제한 잠수함 작전 / 윌슨 대통령

< 문제 풀이 >
ㄷ. 러시아는 브레스토-리토프스크 조약(1918)을 체결하고 1차 세계대전에서 이탈합니다.

ㄹ. 킬 군항 수병 반란이 도화선이 되어 독일은 결국 항복합니다.

< 오답 선지 >
ㄱ. 1941년 ㄴ. 1944년

< TMI >
저 당시 미국 대통령이 우드로 윌슨이었다는 것 만으로도 문제를 푸실 수 있어야 합니다
2차 세계대전중에는(1939-1945) 루스벨트(FDR, 임기 1933-1945)가 대통령이었습니다.

11. ➄
< KEYWORD >

페루 / 펠리페 2세

< 문제 풀이 >
스페인은 레판토 해전에서 오스만을 격파합니다. (1571)



< 오답 선지 >
➀로마 ➁러시아, 프로이센, 오스트리아, ➂프랑스 ➃러시아

12. ➃
< KEYWORD >

상좌부 불교 / 짜끄리 왕조 / 식민 지배 안받음

< 문제 풀이 >
태국 짜끄리 왕조 라마 5세는 외세에 맞서 태국을 개혁하며 태국을 외세로부터 

지켜냅니다.

< 오답 선지 >
➀베트남 ➁일본 ➂캄보디아 ➄필리핀

< TMI >
호세 리살은 필리핀 연맹(1892년)을 만들어 민족 운동을 전개해갑니다.

13. ➁
< KEYWORD >

전례 문제로 인한 서양과의 갈등

< 문제 풀이 >
서양과의 전례 문제가 발생하자 청은 대부분의 선교사를 추방하는 등 문화 교류를 

위축시킵니다. 한편, 청대에는 홍루몽 등의 구어체 소설이 유행했습니다.

< 오답 선지 >
➀전한 ➂당 ➃한 ➄원

14. ➁
< KEYWORD >

인간이 가진 양도 불가능한 권리 / 로베스 피에르 체포 / 테르미도르



< 문제 풀이 >
너구리 HALF 1회를 푸셨다면 다 맞추셨겠죵?^^ 굵직한 사건만 정리합니다
테니스 코트 서약 → 바스티유 습격 → 봉건제 유상 폐지 → 인권 선언 → 

바렌 사건 → 1791 헌법 → 혁명 전쟁 시작 → 왕권 정지 → 공화정 선언 → 
루이 16세 처형 → 1차 대프랑스 동맹 결성 → 1793 헌법

< 오답 선지 >
➁1806년 ➄1806년

15. ➀
< KEYWORD >

아크바르 황제 / 샤 자한 황제 / 시크교 / 타지마할

< 문제 풀이 >
무굴제국에서는 우르두어가 널리 사용되었습니다. 

공식문서에서는 페르시아어를 사용했구요.

< 오답 선지 >
➁고대 인도 ➂마우리아 왕조 ➃델리 술탄 왕조 ➄쿠샨 왕조

16. ➀
< KEYWORD >

수도 콘스탄티노폴리스 / 성 소피아 성당

< 문제 풀이 >
동로마제국(비잔티움 제국)에서 726년 성상파괴령을 반포하자 이에 서로마 교회에서 

반발하게 되고 결국 동⦁서로마 교회는 분리하게 됩니다(1054년).

< 오답 선지 >
➁11C ➂잉글랜드 11C 노르만 왕조 ➃프랑크 공국 ➄표트르 대제



17. ➁
< KEYWORD >

마치니 / 가리발디

< 문제 풀이 >
카보우르는 이탈리아 통일을 여러 정책으로 이끌었습니다.

< 오답 선지 >
➀1781년 벌어진 전투로 이 전투에서 승리한 미국은 영국으로부터 독립에 한걸음 더 

가까워집니다. ➂뤼베크, 함부르크, 브레멘등 ➃목축지 증가 ➄상트페테르부르크

18. ➄
< KEYWORD >

청 왕조 타도 / 공화정체 / 삼민주의

< 문제 풀이 >
쑨원은 신해 혁명을 성공시킨 후 중화민국 임시 대총통으로 취임합니다.

< 오답 풀이 >
➀1928년 장제스 ➁홍수전 ➂1936년 장쉐량 ➃이홍장, 증국번

< TMI >
삼민주의 → 쑨원으로 연결하는 습관!

19. ➂
< KEYWORD >

나폴레옹의 스페인 점령으로 인한 지배력 약화 / 콜롬비아 독립

< 문제 풀이 >
볼리바르는 베네수엘라, 콜롬비아, 볼리비아를 독립시켰습니다.



< 오답 선지 >
➀베트남 ➁터키 ➃인도 ➄이집트

20. ➁
< KEYWORD >

베를린 봉쇄(1948-1949) / 베를린 장벽(1989)

< 문제 풀이 >
닉슨 독트린은 1969년입니다.

< 오답 선지 >
➀1947년 ➂1934년 ➃1945년 ➄1995년

< TMI >
참고로 다른 WTO(바르샤바 조약 기구)는 1955년입니다.


